

## О.М.Здравомыслова

Мы можем начать наши теперь уже регулярные Горбачевские чтения. Очень многие из присутствующих здесь в зале на них уже были. Обычно у нас всегда участвует Михаил Сергеевич, который до последнего момента собирался быть и сегодня. Но у него очень сложный график выступлений за пределами России, связанных с 20-летием перестройки. Потому что начиная уже со второй половины этого года во многих местах мира эта дата отмечается. Он оказался в таком цейтноте, что сегодня не смог присутствовать на нашей дискуссии. Михаил Сергеевич передавал всем поздравление с наступающим Новым годом и приглашение всегда у нас бывать и как всегда быть активными на наших Круглых столах и конференциях.

Сегодня мы будем говорить на тему «Российский человек в начале века: факты и интерпретации». Тема звучит немножко витиевато. Но нам показалось, что сейчас нужно говорить именно об этом. Говорить о том, как изменилось общество и вообще как меняется общество на переломе эпохи. А перелом эпохи – это может иметь чисто психологическую причину – очень часто связывается у людей с началом века. Так было в начале уже прошлого - XX – века, и по многим признакам такой перелом ощущается и сейчас.

Мы пригласили в первую очередь историков и социологов, но, разумеется, и всех остальных – тех, кто профессионально занимается анализом изменений, происходящих на переломе эпохи. Сегодня мы именно об этом будем говорить.

Я предоставляю слово Владлену Терентьевичу Логинову – известному историку, эксперту «Горбачев-Фонда». Думаю, его особенно представлять не нужно, потому что очень многие его знают как историка. Он начнет наш разговор.